Odpovédi

1. Teoreticky budou proménnymi vSechny (tj. budou ve vymezené skupiné nabyvat alespon 2
hodnot) kromé povolani, které by u studentii prezencniho studia mélo byt konstantou. Pokud
n¢které z nich budeme meétit/kddovat velmi hrubé€ (napft. lateralita P n. L), mize se stat, Ze budou ve
vymezené skuping také konstantami. Kdyz se ptidaji studenti kombinovaného studia, povolani
ptestane byt konstantou. Nad ramec dichotomie konstanta vs. proménna mtizeme jesté uvazovat o
tom, ze v uvazované populaci bude zna¢né omezena variabilita nékterych proménnych, napft. rok
narozeni a veék.

2.deilm

Komentdr: Viimnéte si formulace otazky. Uroveii méfeni neni charakteristikou toho, co méfime, ale
toho JAK métime. Vyjadiuje nase presvédceni o vztahu mezi hodnotami na Skale, na které
proménnou méfime, a podobou(kvalitou/kvantitou) jevu, ktery métime. Proto také v odpovédi na
otazku, jako je tato, obvykle zahrnujeme i vysvétleni, pro¢ povazujeme skalu za nominalni (¢i
jinou).

3. fg h (letopoCty maji nulu stanovenou arbitrarn¢), n. Zvlastni ptipad je k, dichotomie maji jen
jeden interval, ktery je sam se sebou totozny. Proto je mizeme povazovat za intervalovou skalu.
Neuvazujeme o nich vsak jako o pomérovych (byt nula ¢asto neni arbitrarni).

4. bcj

5. a + vSechny vySe oznacené za intervalové, u nichz vznikly né¢jaké zasadni pochyby ohledné
rovnosti intervaldl.

6. ano
7. pomérova
8. pomérové (intervalovost zistane zachovana, ptibude smysluplna 0 — nulovy rozdil)

9. ano, pomerova.

10.

id gr_level group pretest posttest
1 1 1 60 107

5 1 1 115 122

31 1 2 60 90

35 1 2 120 121

6 2 1 65 118

10 2 1 110 122

36 2 2 80 99

40 2 2 120 123
11.1  Proménné jsou vSechny charakteristiky kromé¢ oblibené zmrzliny. Oblibend zmrzlina je na

této populaci konstantni, nazveme ji tedy konstantou. Ano, je to trochu piekvapivé, ale je mozné, ze
v dané oblasti je n¢jaky fenomenalni lokalni vyrobce vanilkové zmrzliny. Proménna musi ve
vymezené populaci nabyvat alespoit dvou hodnot. Velmi dilezité je zde to ,,ve vymezené populaci®.
Oblibena zmrzlina by tedy v jiné populaci (lokaci, véku...) velmi pravdépodobné byla takeé
proménnou!

11.2Smysl mé samoziejmé pouze otazka a). Barvu o¢i je moZné méfit pouze na nomindlni Skéle.



U ordinalni Skaly by mélo smysl klast si otdzky a) i b), u intervalové ptibude c) a u pomérové
by mély smysl vSechny otazky. (Zde Ize namitnout, Ze by bylo mozné mérit barvu pomoci ji
odpovidajici vinové délky svétla. V tom pripadeé by se mohlo jednat az o Skalu pomérovou.

V psychologické praxi se vsak s timto mérenim pravdépodobné nesetkame. Navic hnéda je
nespektralni barva, nema tedy prislusnou vinovou délku.)

11.3  V¢&k budeme méfit na poméroveé Skale. Vek dvou déti je mozno porovnavat, je mozné
zjistovat rozdil v jejich véku a dokonce je mozné se ptat, kolikrat je jedno starsi nez druhé. (Skaly,
u kterych se lze ptat na velikost rozdilu mezi hodnotami, nazyvadme metrické. Patii mezi né
intervalové a pomérové.

11.4Znamku z chovani — na ordinalni Skale ji métit miizeme (nebot’ Ize porovnat, ktera znadmka
je vyssi a ktera nizsi), avSak na intervalové uz ne (rozdil mezi zndmkou 1 a 2 miize byt
naprosto odlisny od rozdilu mezi znamkami 2 a 3, zvIasté pak u chovani).

11.5 Vahu budeme méfit na poméerové Skale. Méfit ji na ordinalni Skéle je také mozné — zménu

cvwr

11.6Lateralita. Dichotomicka (= alternativni) znamena, ze nabyva ve vymezené populaci pouze
dvou hodnot. Na nominalni Skale mé&fime jesté vesnici a barvu o¢i — ta by hypoteticky mohla
byt také dichotomickou, avsak je velice pravdépodobné, ze v uvazované populaci (ktera je
Sirs$i nez nas deseti¢lenny vzorek) se nachézi i dalsi barvy oci. Tedy barva o¢i mlize nabyvat 1
dalsi hodnoty, a proto neni dichotomickou.

11.7  Vesnice a barva o¢i. Polytomicka proménna znamend, Ze nabyva vice nez dvou hodnot ve
vymezené populaci, jde tedy o protiklad k dichotomické proménné.

11.8Spojita je vaha a veék, nebot’ nejsou omezeny jen na nékteré dovolené hodnoty, ale mohou
nabyvat libovolnych desetinnych hodnot.
Komentar: Pozor, nejde o to, jaké hodnoty se v datech vyskytly (té€ch je vzdy kone¢né mnoho, coz
je technicky blizko definice diskrétnosti). Ani nejde o to, zda se v datech vyskytuji desetinna ¢isla.
Jde o to, zda jsou definovany/smysluplné i hodnoty mezi hodnotami, které¢ se v datech vyskytly. U
diskrétnich proménnych (jako napf. u ¢etnosti vyskytu, ¢i hodnoticich §kal u dotaznikovych
polozek) definovany nejsou.

11.9 Datova matice obsahuje v kazdém tadku tidaje tykajici se jednoho objektu a v kazdém
sloupci obsahuje data pro jednu proménnou. Za datovou matici ji tedy povazovat mizeme. Dal§imi
upravami by mohlo byt vynechani sloupce s oblibenou zmrzlinou (ktery zde neni proménnou) a
kédovani neciselnych hodnot pomoci Cisel, jak je Castym zvykem. (Tedy naptiklad misto modré
barvy oc¢i psat 1 a misto hnédé psat 2. Samoziejmé, v tom piipad¢ je nezbytné si poznamenat, co
které Cislo znamena!)

12.1
cislo pohlavi

c
—
o
o
©
®

O WN|~
NIN==IN[—

=00




12.2

cislo pohlavi zarizeni
1 1 1

2 1 2

3 1 99

4 2 99

5 2 2

6 2 3

12.3 b(cd)fhjl (Ne vSechny terminy pouZité v otdzkdch existuji, ¢i jsou soucdsti
obsahu PSY117.)

Komentar: Pouzivani néceho kdédované O=nepouziva, 1=pouziva je proménnou dichotomickou. Ta
je zajimava tim, ze o nim mizeme uvazovat jako ordinalni, intervalové i pomérové, podle toho, kde
se ve svém uvazovani zastavime. Hodnoty 1ze podle miry pouzivani néceho setadit (bez ohledu na
koédovani, takze je splnénd podminka pro poradovou. Interval mezi hodnotami je zde jen jeden.
Diky tomu zde nemohou byt intervaly riizn€ Siroké, a tak intervalovosti nestoji nic v cesté. A pokud
je nepouzivani kédovano jako 0, pak jde o smysluplnou absolutni nulu — umoznujici uvazovat o
Skale jako pomérové. Takto je dichotomicka Skala proménnou, kterou lze popsat jak slovem
pomérova, tak kategoricka.
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12.5 P¥i kodovani M=muz a Z=Zena: a f h I. Pfi kodovdni muz=0, Zzena=1 viz 12.3.

16.1
cislo pohlavi shlednut minpokuta maxpokuta
1 1 0 5000 5000
1 1 1 5000 5000
2 1 0 -9 -9
2 1 1 1000 -9
3 2 0 500 1500
3 2 1 500 1500
alternativné (vhodné napri pro parové testy v SPSS, Statistica)
cislo pohlavi | minpokpre minpokpo maxpokpre maxpokpo
1 1 5000 5000 5000 5000
2 1 -9 1000 -9 -9
3 2 500 500 1500 1500

Komentar: Tento kol jiz neni tak trividlni jako ptedchozi, protoze zahrnuje opakované méfeni a
navic oteviené otdzky, na néz rtizni respondenti odpovidaji rizné. Je tedy nutné se nad kédovanim
zamyslet, aby bylo zachovano co nejvétsi mnozstvi informace.

Je otazka, jak spravné definovat a kddovat posledni promeénnou, protoze jsme diky ne zcela
vhodnému zadani ziskali rozporné odpovédi — jeden respondent uvedl jednoznac¢nou vysi pokuty,
druhy vymezil spodni hranici pokuty a tfeti vymezil jeji spodni 1 horni hranici. Pokud bychom
chtéli zachovat co nejvice platnych hodnot, pak by asi bylo nejlep$im feSeni zakddovat odpovédi do
vice proménnych — dolni mez (minpok), horni mez (maxpok). Problém tohoto feSeni je vSak ten, ze
nevime, co piesné myslel svou odpovédi prvni respondent — zda minimalni vysi pokuty (jak

v tabulce pfedpokladame), nebo jeji prumérnou vysi, nebo jesté néco jiného. Jestlize bychom tedy
chtéli byt precizni, bylo by lepsi chapat jeho odpovédi jako chybéjici (i kdyz jako jediny odpovédél
tak, jak jsme pravdépodobné predpokladali — tedy uvedenim jednoho konkrétniho ¢isla). Pouceni:
pii formulaci otdzek v dotaznicich je tfeba byt nanejvys opatrny a piesny, protoze jinak si



nemuzeme byt jisti, jak si je respondenti vylozi a na co vlastné¢ odpovidaji. Takto ziskana data

mohou byt bezcennd, nebo nas prinejmensim piipravit o informace od fady cennych respondentt.
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16.3

18. pomérova

b(cd) fhijl

19. intervalova (porovnavame dva intervaly pétibodovy a Sestibodovy a jejich srovnani je
podminéno existenci jednotky, coz je vlastnosti intervalové skaly). Na pomérové skale

bychom toto srovnani mohli ucinit v jediné situaci, a to tehdy, kdyby vychozi hodnota Petra i

Pavla v prvnim méfeni byla stejna.
21. ano (nelze mit ¢asteCné partnery, snad jen s vyjimkou Hannibala Lectera), pomérova

22.1 napriklad jedno z rieSeni mdze byt:

delka_vz z_data Z_mista m_data m_mista

rodin

1 4 9 12 3 6

2 5 7 9 2 9

3 8 7 3 8 12

4 11 6 6 7 11

5 14 8 4 6 6

6 18 11 8 4 10

Je mozZné data zapisat’ aj vo forme: ID, rodina, pohlavie, datumy, miesta

22.2 d,f,g

23

ID skupina | pohlavi | p _kog pos_hry hrani1 Hrani2

1 1 1 pofad -999

2 1 2 7 7

3 1 2 nehraji 0

4 1 1 15 15

10 2 2 5-15,to je | -999
rizné
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a) ordinalna

b) nominalna

c) intervalova

d) ordinalna (pretoze je mozné povedat’, ze vyssie skore je lepsSie ako nizsie skore, a nie je tu
garantovang, Ze rozdiely medzi napr. 2 a 3 reprezentuju rovnaky rozdiel vedomosti ako rozdiely
medzi 3 a 4)

e) nominalna

25

nominalna

poradova

intervalova

pomerova

diskrétna

spojita

Pocet televizorov

X




v domacnostiach

Vys8ka dvadsatrocnych
muzov

Typy aut predavanych
v autobazdroch

Umiestnenie tenistov v ATP

Vierovyznanie obyvatelov
KoSic

Reakény €as na svetelny
podnet

Preferované spdsoby
travenia vikendu

Pocet bodov ziskanych
v teste

Skolska znamka

26.1

D F1otazka

F1odhad

F2otazka

F2odhad

1

2

5

99

2
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26.2  Kuvili posledni kategorii a, e, k. Kdybychom ji ignorovali, pak b, e, h, k.

27 ...premenime ich tak, ze si zoradime vSetky hodnoty od najniz$ej po najvysiu a priradime im

hodnoty od 1 po....

28

skupina

testdopo

testodpo

U'I-hwl\)—\a
N[=WIN|[—~

29

nominalna

poradova

intervalova

pomerova

Je zname poradie
hodndbt

X

X

X

Je mozné
kvantifikovat
rozdiely medzi
kazdou hodnotou

X

X

Je mozné pricitat
a odcitat hodnoty

Je mozné nasobit
a delit hodnoty

Je mozné urdit
pocetnosti Ci
frekvencie

Ma ,pravu nulu®
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ID pohlavie vek skusenost rola skore
1 1 25 1 1 17
2 1 22 1 1 13
3 1 45 2 3 25
4 1 43 2 4 21
5 1 -99 2 3 22
6 1 40 2 2 23
12 2 22 1 1 16

30.1 Je to mozné a to v tom pripade, ak si povieme, ze byt neverny je viac jako byt podvedeny a
menej jako byt neverny aj podvedeny.



